

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7006 ALICANTE Jueves 14 de Septiembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55  
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

## Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 28.6  
Mínima durante la noche. 22.0  
Humedad relativa . . . . . 79  
Cantidad de lluvia . . . . . 0.3

(FRANQUEO CONCERTADO)

## SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

### AL SALIR DEL GOBIERNO

## Los hombres de la República se reintegran a su trabajo como antes de ser ministros

El ministro de la República, de Instrucción Pública, primero y de Agricultura después, don Marcelino Domingo, el mismo día que sale del Gobierno toma nuevamente su pluma de periodista, porque necesita de esta válvula espiritual y porque ha menester del producto de su trabajo.

Nuestro ilustre amigo dice al director de «El Liberal» en carta afectuosa:

«Ya vuelvo a ser periodista. Ello devuelve a mi espíritu muchas ilusiones y mucha juventud. Me hace olvidar cosas que no hubiera querido vivir nunca y tiene para mí horizontes que no tenía ya el estar en el Gobierno. Le envío este primer artículo. Si para «El Liberal» no es molesta mi colaboración, volveré a enviar a él mis artículos, como antes.»

Algunos de los hombres que hoy salimos del Gobierno entramos en él en plena revolución. Constituímos el primer Gobierno de la segunda República. En la hora en que España daba fin a la Monarquía, clamando por un Poder que fuera a la vez libertad y autoridad, algunos de nosotros encarnamos, representamos y fuimos ese Poder.

«Nos es lícito sintetizar un balance de nuestra obra? A quienes nos suceden, les entregamos una República constitucional y parlamentaria. Es decir, después de dos años y medio de regir el Poder, la República está ya en pie. No se ha perdido en nuestras manos, como se perdió al cabo de once meses en manos de Castelar la primera República. Sigue, pues la República en pie. Y siendo una República constitucional; es decir, una República que se ha dado su ley y que vive dentro de ella. No una República como la de Portugal o como la de Alemania, sometida a una dictadura, sino una República en la que la legalidad establecida por la soberanía popular se conserva íntegramente. Y no siendo sólo una República, y una República constitucional, sino una República parlamentaria. El Parlamento, expresión ceterogénica de la democracia en un momento en que sufre en el mundo los más violentos y eficaces ataques; en que se desfigura, se envilece o se hunde, en España sigue siendo una de nuestras instituciones capitales. Oeas de fascismo y de comunismo saltan por encima de las fronteras y pasan de un Estado a otro, de uno a otro continente. Discutida la autoridad, y creyéndose que autoridad discutida es autoridad desconocida, se aspira a que la autoridad, para serlo, no se discuta y se anule la libertad para que subsista la autoridad indiscutible. Esto son Hitler y Stalin. La libertad, sin embargo, ha sido defendida en España contra corrientes de opinión de fuera y contra ataques de dentro. Al ser nosotros Poder, España no era más que un anhelo clamoroso. No había ley, no existía régimen. Hoy, al cesar de ser nosotros Poder, España es una República constitucional y parlamentaria. Que cuando los que hoy nos sucedan transmitan a su vez el Poder, lo dejen a sus sucesores en la misma integridad moral y legal con que lo reciben.

«Nos hemos limitado a una defensa de las esencias del Poder? No. Hemos resuelto el problema de la autonomía de Cataluña. Cuando se consiguiera que dentro de la Monarquía se magnificó la figura de Maura por su intento de descentralizar la administración local, se hará la debida justicia a los gobernantes que han orientado dicha obra. Hemos cumplido en Instrucción pública un programa, que en amplitud, en realización y en precisión, puede discernirse como ejemplar. Hemos incorporado a la vida pública todos los derechos del laicismo, liberando la conciencia del niño, regularizando las instituciones, separando la Iglesia del Estado, disolviendo determinadas órdenes religiosas y sometiendo las congregaciones a los fueros compatibles con los principios de una democracia. Hemos aprobado una ley agraria que fué letra mientras hubo de ser preparación técnica y eficaz de una obra histórica y que era ya en estos últimos días la obra en la plenitud de su desenvolvimiento. Hemos salvado en todos los órdenes y en todos los momentos las prerrogativas del Poder civil. Gladstone enalteció su nombre en las horas en que concentró todas sus facultades en un empeño, que en definitiva no fué logrado; el de la autonomía de Irlanda. Briand alcanzó su

más firme popularidad en aquellas jornadas gloriosas en que en 1905, la República instaurada en 1870, se consagraba plenamente al laicismo. Desde 1918, en que Rusia en su primer acto de Reforma agraria estimula a todos los estados a transformar el régimen económico y social de la tierra, este problema ha absorbido la plena atención y el total esfuerzo de gobiernos y parlamentos enteros. Una sola obra de estas ha nimbado a un político, ha sido una política y ha llevado toda una época. Los hombres que hoy salen del Gobierno, injuriados, calumniados y empujados, pueden afirmar, entre el alboroto y el atropello, que Cataluña es autónoma por ellos; que por ellos es libre en la ley la conciencia del español; que la tierra por ellos ha sido, es y será redistribuida. Y que todas estas conquistas, que no se ven porque ya se poseen; que no se estiman porque ya están logradas, lo han sido dentro de la ley, sosteniendo la autoridad en la libertad. Es decir, defendiendo, conservando y enalteciendo la República constitucional parlamentaria.

Es difícil gobernar cuando el Gobierno está sostenido por la opinión, y la opinión puede ser formada por cualquiera. Es difícil gobernar cuando el Gobierno es responsable ante la opinión, y la opinión puede ser influida por irresponsables. Tan difícil es gobernar, que en los gobiernos democráticos sería conveniente, si no fuera imposible, que todo gobernado llegara a ser gobernante para que tuviera con el gobernante la justicia que hoy no tiene. Para nosotros, lo es. Lo será ya para siempre. Salimos hoy del Poder. Hemos sentido en él hondas amarguras, grandes ilusiones. Pero las vemos excesivamente compensadas por las virtudes que se han afirmado en nosotros. Estas virtudes regirán y sostendrán en el presente y en el futuro nuestra vida política. Tan firmes y definitivas son estas virtudes, que ellas no serán entibadas ni desvanecidas por nada. En la oposición, no seremos para quien sea Poder dentro de la República constitucional y parlamentaria, como las oposiciones han sido para nosotros. Enseñaremos a ser oposición desde la oposición, como enseñamos a ser Poder desde el Poder. Y hoy, que se ha constituido un Gobierno que juzgamos fuera de las directrices espirituales de la República, con equivocada participación en él de nuestro partido, este Gobierno no encontrará en nosotros para gobernar los obstáculos que nosotros encontramos. Seguiremos manteniendo nuestra posición, porque es un derecho innegable; pero cumpliremos austeramente con el deber que no se ha cumplido con nosotros: dar con nuestros actos autoridad al Gobierno para exigir que la tenga. A nosotros nos pidieron más insistente autoridad aquellos que con su conducta más contribuyeron a quitárnosla.

MARCELINO DOMINGO

### Modernas Gráficas Gutenberg

Que inaugura el próximo día 15 sus nuevos establecimientos, talleres, almacenes y despacho, en el nuevo local calle Gerona, número 4, ofrece a su clientela y al público alicantino los servicios de esta nueva instalación.

La entrada en los establecimientos, será libre, con objeto de que aún el comprador, pueda visitarlos.

### CUARTILLAS DEL MAESTRO

## En un paréntesis de política

Por ROBERTO CASTROVIDO

No se piensa en otra cosa únicamente que se lee, más como ya he escrito cuanto tenía que escribir y no es discreto aventurar conjeturas, mudemos la hoja, cambiemos de disco mientras empieza a actuar el nuevo Gobierno.

Suelo escribir por la mañana, en la galería Poniente de la fonda del balneario de Las Arenas y el silencio que hay en el antes ruidoso jardín me choca. Había allí un lavadero. Las lavanderas cantaban, charlaban a voces, reían estrepitosamente, a veces regañaban. En carretones llevaban unos hombres la ropa sucia. La limpia la colgaban a secar al sol las mismas lavanderas u otras mujeres. No existe el lavadero. No hay cordiales sostenidos en alto por estas no hay obreras y por esto se halla mudo y desierto éste que fué animado rincón.

Se lava y se seca la ropa mecánicamente. En el taller mecánico habrá bullicio, tal vez ocupe mayor número de obreras. No lo sé. Pero aquellas lavanderas charlatanas, cantarinas que comían entre pan, que iban descalzas de pie y pierna y andaban galardas, de un lado para otro se han ido y han dejado esto triste y silencioso.

Una goleta es más bella que un vapor, pero es incómodo barco, de lento andar y de peligro para la tripulación y el pasaje. Y como la goleta, el caballo de tiro y de silla comparado con el automóvil y como la barca del buel sacada de la playa al mar por fuertes bueyes comparada con las embarcaciones ancladas en la dársena y movidas con motores de petróleo. Lo más bello en la forma suele ser lo más malo en el fondo. No nos dejemos seducir por las apariencias.

ROBERTO CASTROVIDO

## La lista de los gobernadores civiles

Madrid, (teléfono). — De madrugada facilitaron en Gobernación la lista de los nuevos gobernadores. Han sido nombrados:  
Alicante. — Emilio Noguera Rodríguez.  
Alava. — José Castelló.  
Albacete. — Francisco Hernández Mir.  
Almería. — Antonio López.  
Avila. — Fernando Blanco.  
Badajoz. — Carlos Echaguren.  
Barcelona. — Juan Salvat.  
Burgos. — Alfredo Espinosa.  
Cáceres. — Miguel Ferrero.  
Cádiz. — Miguel Coloma.  
Castellón. — José Jorge Vinaixa.  
Córdoba. — José Andrés Vázquez.  
Coruña. — Ricardo Gasset.  
Ciudad Real. — Antonio Rodríguez de León.  
Cuenca. — Enrique Aguilar.  
Gerona. — Luis Prune.  
Guipúzcoa. — Eduardo Benzo.  
Granada. — Manuel Aguilar.  
Guadalajara. — Pompeyo Jimeno.  
Huelva. — Tomás Ortega.  
Huesca. — Mariano Gaspar.  
Jaén. — Domingo González.  
León. — Salvador Echevarría.  
Lérida. — Antonio Ventós.  
Logroño. — Ramón Hernández.  
Lugo. — Luis Armiñan.  
Las Palmas. — Arturo Armenta.  
Madrid. — Mariano Arrazola.  
Málaga. — José Pérez Molina.  
Murcia. — José Martínez.  
Navarra. — Luis López.  
Palencia. — Ignacio Sánchez.  
Pontevedra. — Julio Otero.  
Salamanca. — José María Frería.  
Santander. — Juan Antonio Méndez.  
Segovia. — Rafael Rubio.  
Sevilla. — José Alonso Mallol.  
Soria. — Mariano Menor.  
Tarragona. — Cayetano Freixas.  
Tenerife. — Rufino Blanco Fombona.  
Teruel. — Abelardo Novo.  
Toledo. — Manuel Asensi.  
Valencia. — Alberto Aguilera Arjona.  
Valladolid. — Isidro Iriarte.  
Vizcaya. — Emeterio Muga.  
Zamora. — Antonio Suárez.  
Zaragoza. — Elviro Ordiales.  
Delegado gubernativo de Melilla, José Martín Gómez.  
Delegado gubernativo de Ceuta, Antonio Rodríguez Piñero.  
Delegado gubernativo de Menorca, Carlos Rodríguez Soriano.  
N. de la R. — El señor Noguera, nombrado para el Gobierno civil de Alicante, es republicano de abolengo.

concejal del Ayuntamiento de Madrid y hermano político del que fué Juez y Magistrado en Alicante, don Ricardo Panero. (El señor Pérez Molina, alicantino, nombrado para el Gobierno de Málaga, es el director de esta Escuela de Comercio que ya fué gobernador de Las Palmas. Hombre inteligente y capacitado que en Alicante goza de consideraciones y de estima. Le enviamos cordialmente nuestra felicitación.

## Ya enseñan la oreja...

Comentando la labor del Gobierno dimitido y formando en el corro de los periódicos que sirven a los fines privados de determinados sectores, escribe «A B C» significativamente: «Suvo es lo que hay de más inico y arbitrario en la Reforma Agraria: la confiscación de tierras de la nobleza, por el gusto de «hacer mendigos a los grandes de España» que también es gusto morboso de la plebe.»

No, no se quiere hacer mendigos; la República tiene una ley contra los vagos. Creemos que los «grandes de España» servirán para algo más que para implorar una denigrante limosna; que cumplirán el precepto evangélico de ganarse el pan con el sudor de su frente.

No hay propósito de crear mendigos, sino de acabar con los que hay ahora, muchos de ellos por la inieca explotación de esos «grandes».

La plebe, esa plebe que siente el morboso deseo que habla «A B C», es la que trabaja y produce, y los «Grandes» tienen la inutilidad, la suciedad y la repugnancia de los parásitos.

No hay propósito de crear mendigos, sino de acabar con los que hay ahora, muchos de ellos por la inieca explotación de esos «grandes».

## El gobernador civil, nuestro compañero don Braulio Solsona Ronda

Ayer hemos publicado, y con nosotros los demás colegas locales, una cuartilla que entregó a los periodistas el gobernador civil dimitido don Braulio Solsona, nuestro estimado compañero en la Prensa, en la que se pone el comentario final a su actuación de cuatro meses al frente de esta provincia y de veinte como gobernador de la República.

El señor Solsona tiene frases de consideración para la población alicantina, que en todo momento con espíritu de comprensión, sereno y ponderado hizo posible la actuación tranquila y justa de su mando.

Tiene también el señor Solsona un comentario a la actuación de los partidos políticos que han sabido tener plena conciencia de sus deberes ciudadanos no creando ninguna dificultad a la gestión del gobernador. Nos satisfacemos estas palabras por lo que tienen de justicia para la actuación de los republicanos alicantinos que, dando un ejemplo de comprensión, de ciudadanía, de amor a la República, han actuado con perfecta cordialidad siempre, predicando con el ejemplo, esta unión que es tan necesaria.

Braulio Solsona, nuestro estimado compañero, periodista destacado, amigo nuestro, deja un reguero de bondades, de atenciones, de simpatías, tras de su permanencia en Alicante. Ha gobernado la provincia en republicano sin apellidos, en republicano neto, vigoroso, comprensivo haciendo que la República fuera acogida aún por aquellos más hostiles a su implantación. Ha sabido atender a todos inspirándose siempre en la justicia sin partidismos y sin vacilación. Y en estas condiciones todos deseaban que quedara en Alicante actuando al poseer el nuevo Gobierno.

Pero tiene el señor Solsona sobre principios de moral muy atendibles, la exigencia de reintegrarse a su profesión abandonada desde que salió para el Gobierno civil de Burgos.

## El Gobierno civil de Sevilla y el señor Alonso Mallol

La actuación de nuestro entrañable compañero de redacción Alonso Mallol, al frente del Gobierno civil de Sevilla, ha sido tan eficaz, tan acertada, tan concienzuda y tan efectiva, que para el Gobierno fué un problema desde el primer momento la sustitución de aquel gobernador, que por estar afiliado al Partido radical socialista dimitió en el cargo al dimitir el Gobierno que le nombró.

El ministro de la Gobernación desde el primer momento ha estado en constante contacto con él, rogándole insistentemente que permaneciera en su puesto, a lo que siempre el señor Alonso Mallol ha contestado cortés con la reiteración de su propósito.

Explicando estas gestiones, el señor Martínez Barrios al hablar con los periodistas de la provisión de los Gobiernos civiles que le preguntaron «si algunos de los actuales gobernadores continuarían en sus puestos ha dicho:

«—Esa petición se la he hecho al de Sevilla, señor Alonso Mallol. En primer lugar, porque lo hace muy bien, y todas las clases sociales de Sevilla me piden su continuación. En segundo lugar, porque me gustaría dar la prueba de imparcialidad política de que, siendo yo diputado por Sevilla, fuera precisamente un radical socialista el que se hallaba al frente del Gobierno de esa provincia. Creo que quedará, pues aunque me ha pedido unas horas para contestar, me muchas las presiones que en Sevilla se hacen sobre él.»

Y luego en otras declaraciones el propio señor Martínez Barrios añade, también hablando con los periodistas:

«—Si; digan ustedes que el señor Alonso Mallol seguirá. He recabado su resignación, que no su complacencia, para que continúe en Sevilla.»

Continúa pues en Sevilla nuestro compañero, que no ha podido seguir negándose a aquellos insistentes requerimientos, a aquellas presiones de que habla el ministro. Ha venido en Alonso Mallol el amor a la República, a los principios constitutivos del régimen, su amor a España y ha sacrificado todos los fundamentos de su criterio a la exigencia de este servicio a la Patria.

### DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## El juicio público

Por ANTONIO ZOZAYA

Hasta tal punto es la opinión la reina del mundo que, cuando la razón se opone a ella, es sentenciada a muerte. VOLTAIRE.

Hay algo en el universo de las ideas y de las cosas, de que todo hombre político se halla satisfecho. Ese algo no es la propia personalidad, con ser tanta su vanagloria; no es el encumbramiento, con llegar a tanto su egoísmo y sus ambiciones; eso que les parece justo y perfecto, puesto que, en su sentir, se halla siempre a su lado, es... la opinión pública.

Descartes decía que lo mejor repartido en el mundo es el sentido común, puesto que todo hombre cree hallarse de él tan bien provisto que no puede envidiar a sus semejantes. Pues bien: de lo que los hombres políticos parecen hallarse siempre satisfechos es de la opinión pública. Todos aseguran que les es fiel, que está a su lado, que no los abandona jamás. Lo que sucede es que no se la deja manifestarse; pero es indudable que los apoya, que los sigue y que no tienen jamás el menor motivo para quejarse de su conducta.

No hay agrupación política que no crea hallarse arraigada en la conciencia pública. No hay despota, como no hay libertador, que no afirme que la opinión aplaude sus autoritarismos o sus gestos rebeldes. La opinión es suya. La plaza pública es el Reims que disierne todas las diademas. Hasta cuando la realidad demuestra la hostilidad de las muchedumbres, el vencedor no confiesa que le es adversa la opinión, sino que está sofisticada o acorbarada. Decía Chamfort que la celebridad consistía en ser conocido por aquellos a quienes no se conoce. La consagración de la opinión consiste, acaso, en contar con el apoyo de las gentes a quienes no les importa un bledo lo que hacemos, ni lo que decimos.

Está bien: reaccionarios y demócratas creen contar con la opinión pública y, además, suponen que, contando con ella, es indiferente que sus ideas sean verdaderas o falsas, que sus actos sean justos o injustos, que las consecuencias de su gestión sean provechosas o deplorables. La diferencia se halla, tal vez, en que los demócratas cuando hablan de la opinión pública se refieren a la suma de los individuos manifestada en el sufragio, y los conservadores estiman que la opinión pública no es la de la plebe, a la que disputan incapaz de pensar y de discernir, sino la de los seleccionados por la fortuna. Pero a la opinión pública acuden todos, lo mismo Robespierre, cuando se dirige a la Montaña, que la infortunada «María Antonia» (no «Antonietta», como dicen los malos traductores) cuando, acusada de corromper al Delfín, se vuelve indignada a la muchedumbre y exclama: «¡Apelo a todas las madres de Francia!»

Tal vez no hay en la historia de la Revolución pesaje en que se haga más patente el instinto democrático latente hasta en sus enemigos. La reina, que jamás consultó sus actos ni con el rey débil y complaciente y que únicamente a Dios elevó sus plegarias, cuando se trató de vindicarse y de proclamar su inocencia, no apeló a la Madre del Crucificado sino a todas las madres, que parieron, no milagrosamente, sino con angustia y dolor.

«¿Qué es la opinión pública? ¿En dónde se encuentra? ¿Cómo se explica que todo el mundo crea tenerla de su parte y que esa opinión emudezca precisamente en los momentos en que su fallo es más necesario?»

El maestro Posada ha planteado un problema importante y hasta primordial al tratar de la opinión pública. «Basta que un Gobierno se crea asistido de ella, mediante el sufragio, que parece ser su órgano directo y específico? (Esmeine, Riffel, Wilcox.) ¿O será preciso buscar esta opinión en los técnicos? Porque la gobernación del Estado es, cada día más, una función técnica y la opinión de todos es un problema científico y técnico no puede tener valor alguno ante la de los especializados en la materia. Cuando se trata, por ejemplo, de adquirir un acorazado, el parecer de todos los electores de la Nación, unido al de todos los representantes en Cortes, por ellos elegidos, nada vale ante el de un armador o un simple jefe de talleres y, si lo que se debate es la calidad del calzado suministrado a un asilo, por contra, la opinión pública no puede residir en un ciudadano, ni en un millón, sino en los maestros zapateros. Y aquí es plan-

teado el problema más grave que pone en riesgo el sufragio universal. Ya todas las cuestiones políticas y sociales son problemas técnicos y, por eso, se hace preciso, que los electores no designen sus representantes para todo, ni que ellos entiendan en todo lo divino y lo humano, sino que se realice una diferenciación de organismos y de funciones, para que el sufragio no sea directo sino en lo concerniente a la orientación general política, pero que sean las personas colectivas sociales las que designen las personas competentes para cada función y el organismo adecuado para realizarla.

«¡La opinión! Cada lector adquiere un periódico y supone que la opinión halla su expresión adecuada en sus columnas; pero lo que un diario asegura, otro lo desmiente. ¿Cómo citar como órgano de opinión a la Prensa? La opinión pública es un fenómeno sociológico, una fuerza enorme, que tonifica y orienta al Estado; pero —dice Posada— ha de ser «pública y opinión». Un conjunto de hombres —dice Lowell— solamente es capaz de opinión pública cuando se hallan conformes acerca de los fines y objetos de la gobernación del Estado; es decir, cuando la masa sea halla educada y capacitada; en otro caso, pese a Rousseau y a los partidarios del sufragio universal, la opinión pública carece de valor y eficacia.

Por ello, todos los políticos se creen asistidos por la opinión, unos de la cultura y otros de la ignorancia, estos de la técnica y aquellos de la rutina; pero la opinión verdadera no se halla en el sufragio, ni en la Prensa, sino en todo a un tiempo. Y esta opinión se manifiesta claramente, no solo en letras de molde, sino en la vida misma de la Sociedad que hace patente su aplauso o su disgusto colectivo, con hechos que declaran el estado de su espíritu, de su pensar y de su vivir cotidiano.

«¡Dichoso quien puede vivir apartado de las luchas políticas! Solamente él puede prescindir de la opinión ajena, conservando la propia, es decir, procurando que sus ideas y sus opiniones se conformen a los imperativos de la conciencia, que no necesita para dictar sus inflexibles fallos ni de la urna del colegio electoral, ni de la rotativa de los grandes diarios, divulgadores de lo cierto y lo incierto, de lo que piensan todos y de lo que quizás no piense nadie, sino el interesado en que los cándidos y sumisos lectores lo crean.

ANTONIO ZOZAYA  
(Prohibida la reproducción.)

### PERFIL

## El Teatro de la República

La Orden de la República ha llegado también a los autores. Y no simplemente por su valía sino por su conducta dentro de las normas del régimen.

Los hermanos Quintero y Armiñes, gloria del teatro español, dignos acaparradores de públicos, no han caído ni una sola vez en el achaque y en el mal gusto de acomodar su teatro a las materialidades de la política actual.

Han seguido su propia ruta de autores, y lo mismo los artifices de «La reina mora» que el maestro de sana alegría, creador de «Es mi hombre», pueden hoy anunciar sin despertar sospechas en ningún sector; antes al contrario, ofreciendo a todos los públicos la gracia de su incommovible lealtad literaria.

Celebramos de verdad lo que hacen, y lo mismo los artifices de «La no se pudo comentar abiertamente. La Orden de la República es para los españoles de mérito; pero de los cuales se desprenda un servicio directo o indirecto a la revolución.

Y qué mayor servicio que el de no marchar al son que les tocan para herir los principios liberales desde lo que fué siempre acogimiento y sede de las libertades: el noble tinglado de la farsa?

¡Lleven la insignia de la Orden con orgullo nuestros queridos autores. Y no crean que vienen obligados por ello a salirse de su órbita de comedioneros para ser soldados de la República. No. El servicio prestado está en la intención y en la inhibición. Que ya es bastante.

TRAZOS

Educacion moral

Ha sido en nuestro característico paseo de las palmeras, en pleno día. Es una mujer esbelta, hermosa, elegante y decidida. Su atavío es breve; lleva un ancho pantalón hombruno blanco y sobre su estética espalda solo dos tirantillos de seda teja que ayudan a sujetar los pectorales que velan, tímidos, la bravura de las pommas enhiestas. Y nada más, sino es el triunfo altivo de su carne trigüña expuesta a las caricias del sol y del aire. La captó la belleza de Alicante e impresionó muchas placas de su cámara fotográfica. Pasó por los paseos, estuvo en la playa, recorrió las principales calles, sin escándalo para nadie, y sin rubor en sus mejillas. Los hombres tuvieron, para la hermosa, miradas de admiración, sin persistencia y sin rijoñidad. Agradó su indumento y hasta se le agradeció esta confianza que mostraba con nuestra modernidad. Sin embargo of un comentario que me hizo protestar y hasta explicar el gesto de la hermosa mujer. Ni pérdida de nuestra masculinidad, ni descaer en las mujeres, ni relajación de costumbres. Sencillamente, educación ciudadana, adaptación al medio, una faceta del progreso moral. Porque esto sí que es moral, audaz, y educador, al margen de toda falsa pudibundez y de mogigaterías ridículas. Así la mujer, en pleno verano, iba fresca y cómoda, sin complicaciones de atavío, y libres todos sus movimientos. La moral — suponiendo que fuese inmoral, otra cosa — estaba a salvo y, sobre todo, se igualaban los derechos de las mujeres y

los hombres. Estamos cansados de ver por ahí jovencitos y hasta cuarentones, solo con camiseta de mangas cortas, despechugados, como si alardesen de las velosidades pectorales. Y hasta algunas veces, ciertos obreros, en calzoncillos se lanzaban a la calle, en cualquier recado urgente. Estéticamente ellos estaban muy por bajo de esta inujercita del pyjama sintético. ¿Y por qué había de ser ella la inmoral y no los hombres así vestidos? Se dice que los hombres ahora, por la costumbre de ver a las mujeres lijeras de ropa en la playa, por ejemplo, sienten ahilamientos en su masculinidad. Que las mujeres perdieron vergüenza... No es verdad eso. Los hombres tienen iguales temperamentos, idénticas ardentías, y el cuerpo femenino les embelesa lo mismo. Ellas, guardan igual pudor, son tan dignas como antes. Es, sencillamente, que la educación moral, ha variado, se ha modernizado, que unos y otros sin perder sus características están adaptados a la época. Y la época es de libertades, que triunfa la naturaleza, que el sol y el aire son precisos... Ser justos no es sentir plaza de inmorales. Permitir que la mujer ande ligera de ropa en verano, es igualarla a los hombres, en ese aspecto de la comodidad. Por que lo otro, ese egoísmo de nuestro atavío veraniego, negando a ellas las mismas ventajas, era monstruoso, egoísta y tirano. J. Ferrándiz TORREMOCHA

La revolución cubana Reynold Muchow

LA ACTITUD DE LOS YANKEES Washington, (radio). — El Gobierno de los Estados Unidos vigila atentamente la situación e incidentes desarrollados en el Hotel Nacional de La Habana, en el que se hallaban refugiados varios oficiales, pero hasta el momento observa la más estricta neutralidad. En vista de la situación bien crítica no ha retirado a ninguno de los buques de guerra enviados a Cuba, habiendo llegado a la bahía de La Habana el martes otros cinco destructores.

EL GOBIERNO CUBANO, RESUELTO A CONTINUAR EN EL PODER (Havana), (telégrafo). — El Gobierno cubano parece resuelto a continuar en el Poder. Los estudiantes y los obreros están organizando con gran actividad un ejército llamado de Milicianos del Caribe, con el objeto de sustituir al ejército machadista.

Los quinientos oficiales que hay refugiados en el Hotel Nacional tienen que condimentarse ellos mismos las comidas por la huelga que los sirvientes sostienen. El embajador yanqui ha decidido trasladarse a otro hotel.

Robo a un periodista francés Valencia, (teléfono). — Desde hace algunos días se encuentra en esta capital el periodista francés Mr. Journéin.

Unos individuos reñían acaloradamente en el mismo tranvía en que el citado periodista viajaba, y de pronto, y cuando más embetestado estaba contemplando la reyerta, le fué sustraída una cartera, la que contenía algunos francos y documentos de interés.

Un camión mata a una mujer EL GRUPO DE GITANOS QUE LA ACOMPAÑABA INTENTA INCENDIAR EL VEHICULO Murcia, (teléfono). — En la mañana de ayer ocurrió un desgraciado suceso en la carretera de Alcantarilla.

Cuando se dirigía a pie hacia dicha villa la gitana Rosa Santiago Duñoz, de cincuenta años, fué alcanzada por el camión de la matrícula de Alicante propiedad de Luis Belda y conducido por Juan Jiménez, de Orihuela, resultando muerta en el acto. Un grupo de gitanos que acompañaba a la muerta, al darse cuenta de lo sucedido intentó incendiar el coche y agredir al conductor el cual tuvo que darse a la fuga para librarse de sus iras.

Regreso de Herriot Riga, (cable). — El expresidente del Consejo francés, Herriot, ha salido de regreso a París, vía Berlín.

Los gobernadores de los Bancos Madrid, (teléfono). — Un periódico madrileño publica una información, asegurando que los Gobernadores de los Bancos tienen preparada la dimisión de sus cargos, que presentarán al ministro de Hacienda, tan pronto, el señor Lara, se encuentre en la capital de la República.

Descarrila el expreso de Madrid Sevilla, (teléfono). — Esta mañana, ha descarrilado, a su llegada a la estación, el exprés Madrid-Sevilla. Se desconocen las causas que hayan podido motivar el accidente.

Se adhieron a éstos los señores Cano Coloma y Alas y se abstuvo el señor Segovia.

La estatua de Pablo Iglesias derribada

Cádiz, (teléfono). — En la madrugada de hoy, ha sido hallada derribada, la estatua que perpetuando la memoria de Pablo Iglesias, se levantaba en una de las principales calles de la población. Hasta ahora se desconocen los autores del bárbaro hecho, y no se supone quien o quienes puedan ser los que lo hayan cometido.

Nombramientos y dimisiones SE CREA EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES Madrid, (teléfono). — En el período oficial aparecen hoy los nombramientos de gobernadores, hechos con arreglo a la lista ya conocida.

También se publica un decreto de la Presidencia creando el ministerio de Comunicaciones, y otro admitiendo las dimisiones que de sus cargos han presentado el subsecretario de Justicia, el director general de Prisiones, el subsecretario de Gobernación, el director general de Seguridad, y el subsecretario de Obras Públicas, y se nombra a las personas que han de sustituirlos, cuyos nombres ya son conocidos.

El director de la Leprosería de Fontilles Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» en su número de hoy, publica un decreto del ministerio de la Gobernación, promoviendo el empleo de Jefe de Negociado, de segunda, con el sueldo de siete mil pesetas anuales, a don Pablo Montañés, a quin se confirma en su cargo de director del Sanatorio Leprosario Nacional de Fontilles (Alicante).

DE LA REVOLUCION CUBANA Grau San Martín pide poderes de dictador Habana, (cable). — Se reciben noticias dando cuenta de que en Matanzas, ha estallado un sublevación. El escuadrón de Caballería, de guarnición en esta plaza, se ha levantado en armas contra el Gobierno que preside el señor Grau Martín, en vista de la situación por que atraviesa la isla, ha pedido poderes dictatoriales, hecho éste que ha motivado que en los estudiantes y obreros se hayan despertado serios recelos.

Dice el gobernador de Alicante Madrid, (teléfono). — Hemos visitado al nuevo gobernador civil de Alicante don Emilio Nogueras, para obtener de él unas declaraciones para EL LUCHADOR.

Nos ha dicho que sale esta noche para su destino. Que desarrollará sus funciones en amplio sentido democrático, escuchando a todos, teniendo las puertas de su despacho abiertas para que pueda llegar hasta allí todo ciudadano. Hará una política justa, desprovista de tendencia partidista.

Sabe lo que Alicante es y representa en la política del actual régimen y a afirmar este concepto quiere contribuir.

El señor Nogueras es hombre correcto y afable, y nos acogió con simpatía.

Consejo de ministro de hoy

Se acuerda conceder indulto para las penas por calumnia e injuria contra el jefe del Estado

Madrid, (teléfono). — A las diez de la mañana llegó el jefe del Gobierno, señor Lerroux, a Palacio Nacional, para reunirse con sus compañeros en Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Al llegar el ministro de la Gobernación señor Martínez Barrios, los informadores le preguntaron acerca de las noticias que pudiera facilitarles, y el ministro respondió que tenía conocimiento de la reunión de las directivas de la U. G. T. para tratar de la actitud que había de adoptar la patronal, añadiendo que no tenía motivos para suspender el acto.

A las dos de la tarde finalizó la reunión. Al terminar, el señor Lerroux, conversando con los informadores les manifestó que primeramente habían celebrado un Consejo ordinario, y que una vez terminado éste, volvieron a reunirse ahora bajo la presidencia del jefe del Estado.

Agregó el jefe del Gobierno, que en el Consejo ordinario, solamente se ocuparon de asuntos de trámite, y que se había tomado el acuerdo de elevar a la categoría de embajada, la representación diplomática que España tiene en el Brasil.

Aceptando una iniciativa de S. E. el Presidente de la República, acordó conceder un indulto a los presos por delitos cometidos de injurias y calumnias contra el jefe del Estado. Para acelerar la solución de este asunto, en su tramitación intervendrá el Fiscal general de la República.

Se ha encargado a una comisión, presidida por el ministro de la Guerra, señor Rocha, para que la estudie y proponga, una propuesta reglamentaria legal, sobre ascensos de generales. También acordó no suspender las maniobras militares anunciadas para fecha próxima.

Se trató en el Consejo de la necesidad de hacer una declaración concediendo amplia libertad para la Prensa. En combinación los ministros de la Gobernación y Justicia, harán el resumen de la situación de los detenidos gubernativos, insuñtos a procedimiento, pues el Gobierno actual se muestra enemigo de las detenciones gubernativas. S. E. el Presidente de la República firmó la aceptación de las dimisiones de los antiguos gobernadores civiles de provincias, y los nombramientos de quienes han de sustituirlos. Finalmente se manifestó a los reporteros que en el Consejo de ministros que mañana se ha de celebrar, con carácter ordinario, se tratará de la reanudación de las Cortes.

También se firmaron hoy, en la reunión celebrada, varios decretos de Instrucción Pública, sobre creación de escuelas en distintos pueblos de varias provincias.

DETECCION Por cometer actos inmorales en la vía pública, ha sido detenido Manuel García Rodríguez, de 58 años de edad y sin domicilio fijo en nuestra ciudad.

INES SE HACE CARTERISTA En el kiosco Monumental, se hallaba la pasada noche Andrés Solo Pérez, de 48 años de edad, vecino de Valencia, con la conocida Inés Mengual Mateo de 32 años, que habita en la calle de la Pelota número 11.

El Soto debido al calor se despojó de la americana, en uno de cuyos bolsillos guardaba la cartera que contenía documentos de mucho interés para él. Pero... cuando fué a recoger nuevamente la prenda vió con la natural sorpresa que la cartera había desaparecido. Inquirió y pudo veriguar que un sujeto conocido por el cochero de Manero, la había mstrado a algunos amigos.

En vista de ello presentó la correspondiente denuncia y la Inés convicta de su «faena» ingresó en la cárcel, donde pasará una corta temporada.

El partido de Acción Republicana acuerda la creación de un gran periódico

Madrid, (teléfono). — Ayer tarde se reunieron a almorzar el Consejo nacional de Acción Republicana y los componentes de la minoría parlamentaria. Asistieron los tres ex ministros, señores Azaña, Giral y Vinales, y el ex director general de Seguridad.

A la hora del café estuvo presente el ex ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga. No hubo discursos. Se acordó crear un órgano de prensa diaria, que divulgue las doctrinas del partido.

Tres mil obreros piden el laboreo forzoso Castellón, (teléfono). — Un grupo de cuatrocientos sindicalistas organizó una manifestación en Burriana, obligando al cierre de los establecimientos, excepto los domésticos y panaderías. Los manifestantes exigían a los transeúntes que se sumaran a ellos, y al que no lo hacía así lo agredían.

A consecuencia de estos desmanes, resultaron algunos heridos. Los sindicalistas apedrearon a una pareja de la benemérita que prestaba servicio en el Ayuntamiento y obligaron al alcalde a que se sumara en la manifestación.

A las dos de la tarde la manifestación iba formada por tres mil personas, con dirección a Castellón, a fin de pedir al gobernador el laboreo forzoso de las tierras. Los manifestantes fueron disueltos por la benemérita. Reina gran excitación.

La aplicación de la ley de vagos

Barcelona, (teléfono). — Preguntado el gobernador civil por los periodistas sobre si era cierto que el antiguo Penal de Figueras iba a ser habilitado como campo de concentración para los individuos a los que se ha aplicado la ley de vagos y maleantes, dijo que antes de resolver sobre ello se esperaba el informe de los técnicos que lo han reconocido para dictaminar sobre su estado.

Añadió que este informe se elevará al ministro de la Gobernación para que dictamine, pues se da el caso de que si no se habilita el penal no se puede aplicar la mcionada ley.

Acuerdos de la minoría radical socialista Madrid, (teléfono). — Los diputados radicales socialistas, al terminar la reunión celebrada en el Congreso, sobre todos los no colaboracionistas, manifestaron a los informadores que los acuerdos adoptados lo habían sido por unanimidad, y sin perjuicio de realizar las propagandas políticas que exigen los actuales momentos.

Ellos, en el Salón de Sesiones, acatarán en todo momento la disciplina de la minoría. Los acuerdos adoptados son los siguientes: Primero. — Incompatibilidad absoluta de altos cargos con el de diputado. Segundo. — Proporcionalidad en el reparto de los Gobiernos civiles que designe el nuevo Gobierno. Tercer. — Presentación inmediata del Gobierno a las Cortes. Cuarto. — Subordinar la vida del Gobierno al voto de confianza que le otorguen las Cortes.

Quinto. — Intangibilidad de la Comisión de Responsabilidades. Los radicales socialistas dieron a conocer los nombres de los diputados que votaron la colaboración con el Gobierno que ha formado el señor Lerroux. Son los siguientes: Albeitúa, Ruiz del Río, Palomo, Sava, Gordón Ordás, Valera, Moreno Galvache, Díaz Fernández, López Gol cochera, Artigas Arpón, Ruiz de Villa, Uzáena, Feced, Sol, Martín de Antonio, Granados, Gomáriz y López Orozco.

Los que votaron en contra fueron: Domingo (don Marcelino) Barés (don Francisco), Salmerón (don José), Villarias, San Andrés, Vilafela, De la Villa (don Antonio), Baeza Medina, Muñoz, Pérez Torreblanca, Bañester Gozalbo, Vargas, Galarza y Nogues.

Se adhieron a éstos los señores Cano Coloma y Alas y se abstuvo el señor Segovia.

Lea usted El Luchador

Acuerdos de la minoría radical socialista

Quinto. — Intangibilidad de la Comisión de Responsabilidades. Los radicales socialistas dieron a conocer los nombres de los diputados que votaron la colaboración con el Gobierno que ha formado el señor Lerroux. Son los siguientes: Albeitúa, Ruiz del Río, Palomo, Sava, Gordón Ordás, Valera, Moreno Galvache, Díaz Fernández, López Gol cochera, Artigas Arpón, Ruiz de Villa, Uzáena, Feced, Sol, Martín de Antonio, Granados, Gomáriz y López Orozco.

Los que votaron en contra fueron: Domingo (don Marcelino) Barés (don Francisco), Salmerón (don José), Villarias, San Andrés, Vilafela, De la Villa (don Antonio), Baeza Medina, Muñoz, Pérez Torreblanca, Bañester Gozalbo, Vargas, Galarza y Nogues.

Se adhieron a éstos los señores Cano Coloma y Alas y se abstuvo el señor Segovia.

El próximo viernes día 15 Apertura del moderno establecimiento de Librería, Papelería y Objetos de Escritorio Modernas Gráficas Gutenberg Gerona, 4, ALICANTE

COMENTARIO LOCAL

Antes de que el verano acabe...

Insistimos en el deber de esta preocupación de la vida ciudadana. Va hacia su término el verano, cuando parece que no es necesaria ninguna preocupación para hacer al vecindario la vida agradable.

Presidente de la República, en los que fué posible estar por las noches a la intemperie, y recuérdese lo que aquello sirvió para propaganda de nuestro clima.

No sabemos que ni como, pero alguien debe meditarlo.

Representante

Se desea bien introducido entre la clase médica de Alicante, para confiarle representación de especialidades farmacéuticas gran venta. Escribir dando referencias, casas y productos que trabajan, José M. Roselló, Hernán Cortés, 26 Valencia.

«Paris Elegant»

Academia de Sombreros, Corte y Confección «Sistema MARTY». Modista, Sastrería, Lencería y Corsés. Directora doña María J. Durá. Se reciben alumnas para profesoras y para confeccionarse sus vestidos y sombreros.

Se hacen patrones a la medida. Enseñanza Económica con la máxima rapidez y elegancia.

Horas de clase: de 10 a 1, de 3 a 7 y de 7 a 9 noche.

Para informes rápidos y sin compromiso, diríjase al teléfono 1679, Bailén, 9. Alicante.



Si floreció usted la cuenta de su coche, en seguida encontrará las ventajas de la Autobat. Es fuerte, potente, duradero y económico. Es un nuevo producto de AUTO ELECTRICIDAD construido en España según normas Standard americanas.

Alicante: enero: los cines y los teatros concierden por la tarde, desiertos solitarios por la noche...

Los paseos casi en penumbra; las calles casi a oscuras. Unos tranvías que a las diez de la noche terminan su tráfico.

Y el pobre invernante que viene aquí; que no tiene prisa de dejar la cama por las mañanas, que por la noche después de la cena no tiene sueño, se queda en el Hotel convencido de que en cualquiera otra parte estará solitario como si hubiera ido a invernar al desierto.

Comiencese la intensificación de la vida ciudadana aprovechando las primeras horas de la noche. Véase como, hágase algo: inténtense medios de atraer al vecindario a que salga a la calle. Recuérdese aquellos días del año 1932, estando en Alicante S. E. el



LA RUTA DEL PROGRESO

De Icaro a nuestros días

Todo el mundo conoce la fábula del ambicioso y al mismo tiempo imprudente Icaro. Era hijo de Dédalo, el famoso constructor del Laberinto en el que se encerró al Minotauro. Pero eso, como dice Kipling, ya es otra historia. El caso es que de acuerdo padre e hijo convinieron en hacer un ensayo en aviación y para ello el muchacho, ayudado de su ingenioso padre, se sujetó a los hombros unas enormes alas, valiéndose de la cera como adhesivo. El padre aconsejó al muchacho que en su vuelo no se aproximara al sol, pero el imprudente hijo, olvidó la recomendación paterna, se aproximó al rutilante Febo y se le uspendió un ala. Entonces, de la misma manera que el avión de nuestros días al que le ocurre semejante desgracia, no pudo evitar la caída tremenda, en la que perdió la vida.

Se han presentado varios modelos, pero el más notable es el del aviador Oscar Ursinus. Consiste en dos alas ligerísimas y en una hélice, accionada por unos cordones de caucho, que el piloto puede retorcer mediante la fuerza que ejerce sobre unos pedales. Existen otros modelos, pero más o menos se fundan todos en unos pocos principios, muy semejantes, y es de desear que se consigan resultados apreciables.

Dédalo recogió el destrozado cuerpo de su hijo... y aquí acaba la historia, por lo menos en cuanto a la que vamos a contar se refiere. El caso es que según demuestra esa fábula, es ya muy antigua la aspiración de los hombres a volar. En los primeros tiempos estos deseos, muchas veces no llevados a la práctica, se concretaban al vuelo que pudéramos llamar individual, es decir, que el hombre aspiraba a volar con sus propias fuerzas, proveyéndose de unas alas más o menos semejantes a las de las aves. Ya en la Edad Media se hicieron algunos ensayos, nunca coronados por la fortuna. A lo sumo los inventores lograron salir indemnes de la aventura o quizás consiguieron planear unos metros. Pero nada más. Luego se sucedieron las tentativas, pero con mal éxito. Cuando los hermanos Montgolfier inventaron el globo aerostático pareció como si los hombres se hubiesen resignado a no volar en el estricto sentido de la palabra. Se contentaron con flotar en el espacio. Aspiróse a la dirección de los globos, cosa tenida por imposible y luego, cuando menos se esperaba la invención del motor de explosión solución a la vez la dirección de los globos y la aviación, con aparatos más pesados que el aire.

Más a pesar de todo y de cuantos adelantos pasmosos se realizaron, la humanidad no se mostró satisfecha. Empezaron los llamados vuelos a vela, que, según ya sabe el lector, se llevan a cabo en unos pequeños aeroplanos sin motor, de manera que han de ser lanzados de una altura, remolcados por un avión normal, hasta dejarlos en pleno vuelo, o lanzados con medios especiales.

Los progresos que se han hecho en la navegación a vela son realmente pasmosos. En estos sencillos aparatos, que merecen el nombre de planeadores, los expertos pilotos han conseguido mantenerse varias horas en el aire y aun ascender, cosa extraordinaria, si bien se mira.

Pero el hombre es insaciable. Quiere volar él solo, es decir, instalándose en un pequeño aparato que manejará con sus solas fuerzas, sin motor alguno. A lo sumo utilizará lo que se pudiera llamar un «condensador» o «almacenador» de energía.

La Sociedad Politécnica de Francofort sobre el Main acaba de abrir un concurso con un premio de cinco mil marcos para todos aquellos que utilizando solamente su energía muscular consiguen llevar a cabo un vuelo de un kilómetro sin tocar tierra. Durante media hora, antes de empezar el vuelo, el piloto podrá almacenar energía a fin de poder sostenerse mejor en el aire una vez se dé la señal de partida.

SEÑORITAS A SUELDO, FOLIO DE BUENA PRESENTACION Y SERIAS NECESITAN EN LA ACADEMIA DE BAILE DE PAOLO ZUNINO DOCTOR GADEA, 5 (de 5 a 10: 6 tarde informes).

Dr. José M. Ruiz Olmos OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de Paris. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

ARTISTAS DE CINE pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E." Sepúlveda 169-BARCELONA

COMPRARIAMOS chasis de una y media a dos toneladas con motor y ruedas en buen uso. Diríjase a Compagnie Generale Aeropostale. Mártires 24. - ALICANTE

Negocio en Alicante Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón, Castellón, Llorca, 7. ALICANTE

Banda Municipal Programa del concierto que esta noche ejecutará a las 10 y media en la Explanada: Alegria, Marcha. — Torregrosa. Copelia, Bailables. — Les Deibes, Danzas Características. — Tschai-kowsky. Las Alegres Comadres, Obertura. — Nicolai. La marcha de Cádiz, Fantasía. — Chueca. Marcha vasca. — Usandizaga.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre. Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Colegio Politécnico de San José

Iniciará sus clases el 1.º de octubre próximo, en su nuevo local del Parque de Canalejas, antes Colegio de Jesús y María. Reunirá pues, a su numeroso y seleccionado Profesorado, el mejor local para colegio de Alicante y su provincia. El mobiliario escolar y el material de enseñanza, nuevo, y con arreglo a las exigencias de la Pedagogía; estará dotado de Biblioteca, Museo escolar, Laboratorio de Química y Gabinetes de Física e Historia Natural. Sur-Chis espaciosos dormitorios, capaces para 100 internos, tendrán los servicios sanitarios que demanda la higiene (lavabos con agua corriente, cuartos de baño y duchas). Se cursarán los estudios siguientes: 1.º enseñanza graduada (6 grados), Bachillerato, Comercio y Magisterio. Se admiten alumnos de ambos sexos para estas enseñanzas, en calidad de externos, medio-pensionistas e internos. Sala de estudio aparte para señoritas; estando al frente de las salas de estudios, personal apto, para resolver cualquiera consulta. Correspondencia e informes a don Rafael Chinchilla Milgco, Director del Colegio, Bailén, 29, Alicante.

De Albacete

Con una regular entrada, se ha celebrado la cuarta y última corrida de feria; alternan: Barrera, El Estudiante y Fernando Domínguez, lidiándose ganado de Samuel Hermanos, de Albacete que resultó bravo y noble.

Barrera, en su primer toro no hizo nada de particular, limitándose a salir del paso. A su segundo le hizo una gran faena intercalando, naturales, de rodillas y de todas marcas que el público no se cansa de ovacionar, a la hora de matar lo despachó impecablemente, concediéndosele las dos orejas y haciéndose salir el público a los medios a recibir los aplausos.

El Estudiante en su turno, también hizo las delicias del público, toreando con su arte personaisimo, que el público puesto en pie ovaciona largamente. Cortó las dos orejas de su primer toro.

A su vez Domínguez hace lo que puede por agradar, consiguiendo que el público jalee algunas faenas; despachó a sus enemigos brevemente.

Para hoy está anunciada una gran novillada, con ganado de don Esteban Hernández Plá, de Madrid, para Niño de la Estrella, Laine y Niño del Barrio.

CORRESPONSAL

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL "Las tentaciones" Esta noche se estrena la revista de Torres del Alamo, Asenjo y Paso, música de Guerrero, «Las tentaciones», cuya protagonista esta a cargo de Margarita Carbajal, secundada por las hermosas mujeres que la acompañan en la Compañía. Y el sábado, reposición de «La pipa de oro, verdadero derroche de lujo, frivolidad y belleza.

El servicio de recogida de basuras

Llegan hasta nosotros, presentando quejas sobre el servicio de recogida de basuras, vecinos de la calle de Quintanar, los que exponen que sin motivo ni justificación alguna, hay días en que los obreros dedicados al trabajo mencionado, dejan de retirar las que los ciudadanos que habitan en aquella vía dejan para tal fin.

Como ello entraña con molestias imprecidentes un peligro para la higiene y la salubridad, sería de desear que el contratista o las autoridades intervinieran en el asunto para que el servicio de recogida de basuras se efectúe, con la seguridad y regularidad debidas.

Sobre el partido del domingo

Terminadas las discusiones apasionadas sobre el partido del domingo renace la calma y vuelve la realidad. Pero esta realidad no vuelve a la memoria de manera exacta es preciso examinar las fotos del partido que publica «Alicante Gráfico», para recordarlo fielmente. Ellas y solo ellas reflejan toda la verdad del encuentro.

También publica esta revista en su número de hoy miércoles una foto de Gomila dos de los campeosnotas de natación y otras muchas interesantes notas gráficas e informativas. Todo por 20 céntimos. La foto de Gomila vale mucho mas.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Compañía de revistas. A las 6'45, «Gol». A las 10'30 «Las tentaciones». IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Unido a la venganza». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Catholicismo». CINEMA ALTAMIRA (San Blas) «Rasputin». PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL Compañía de revistas. A las 6'30 y 10'30 «Las tentaciones». IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Unidos arte la venganza». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Te quiero Anita». MONUMENTAL Cine desde las 6'30. «El rey de los gitanos».

PARA LIMPIAR TODA CLASE DE GRASAS QUE ENSUCIAN LIMPION En todas las droguerías

Plaza de Toros de Alicante Empresa Antonio Gómez EXTRAORDINARIA NOVILLADA para el domingo 17 de septiembre de 1933, a las cuatro de la tarde 6 HERMOSOS NOVILLOS 6 de don Fernando Ardura, de Madrid DOS NOVILLOS serán rejoneados por el valiente caballista Ricardo Martínez "Currito" y los otros CUATRO NOVILLOS serán lidiados por los noveles novilleros Federico Portero y Miguel Guillen "Rondeño" PRECIOS: Entrada general única, 1'75 pesetas. Especialmente para señoras, niños y soldados, 1 peseta.

Taurinas En el Gobierno Civil El gobernador civil dimitió don Braulio Solsona al recibir hoy a los periodistas les ha comunicado que de Gobernación le daban cuenta de que salía hoy para Alicante a posesionarse de su cargo el nuevo gobernador don Emilio Nogueras. «Dijo que había condonado todas las multas pendientes impuestas por él y ordenado la libertad de los detenidos gubernativos por falta leve. «Añadió que la recaudación de la función a beneficio de la Cocina Económica que asciende a 1.700 pesetas ha quedado entregada a esta institución. «Y finalmente ha dicho que en Torreveja los obreros del puerto se negaron a trabajar en un vapor alemán que enarbolaba la bandera swástica, interviniendo el alcalde y solucionando el conflicto.

Cartera de Sociedad Ayer nos fué grato recibir la visita de nuestro antiguo y buen amigo, el notable artista valenciano, don Vicente Abad y del famoso ceramista, también valenciano, don José Mateu. «De paso para Oriñuela saludamos ayer al culto abogado catalán, don Francisco Aldaz. «El doctor Francisco Rodríguez del Hospital Provincial, ha trasladado su clínica a la Plaza Castellón 11, 1.º izquierda. Consulta de 11 a 1. «Hoy ha estado en Alicante, el alcalde de Castilla, don Juan Navarro. «SEÑORA Sola desea para vivir en familia, un matrimonio o dos señoras. Con asistencia o sin ella, Segarra, 11, 2.º izquierda. «Se encuentra ligeramente enferma, la distinguida esposa del acudado comerciante alicantino, don Manuel Campos Saludas. «SE OFRECE CONTABLE conociendo francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción. «En el correo de anoche salió para Madrid y Vitoria el doctor don Adrían Seva Román. «Esta tarde debe llegar a Alicante don Juan Casanova, presidente del Parlamento de Cataluña. «Mañana a Barcelona al objeto de cursar estudios en aquella Escuela de Náutica, nuestro particular amigo don José Chordá Carratalá. «SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie. Razón: Malsonnave, 22.

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS Jenny, danés, de Valencia, con maderal del Báltico. Rutenfjell, noruego, de Terranova, con bacalao. Estrella, noruego, de Valencia, con carga en tránsito. Guido Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca. BUQUES DESPACHADOS Rutenfjell, noruego, para Valencia con bacalao, en tránsito. Estrella, noruego, para Málaga y New York, con carga general. Guido Brunner, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova y Livorno, con carga general. Lisen, noruego, para Barcelona, en lastre.

Vida Escolar E. N. del Magisterio Primario Exámenes para mañana día 15: Ampliación de Geografía de España a las 16 horas. Seguirán los exámenes en curso.

Lea El Luchador

GRATIS BUJIAS y Hojas de afeitado Cada comprador de Bujias Elite hallará en el interior de cada caja una hoja de la mejor calidad, numerada la envoltura. Presentando 6 envolturas con números capicuas a cualquier casa del ramo, le entregarán una Bujia Elite gratis, o su equivalencia.

Lo que debe Ud. tener para sacar MARIDO



«Desca Ud. de veras casarse espiéndidamente este año? Pues entonces, es necesario conocer de antemano lo que precisamente, atraerá más al hombre de sus ensueños. Lo he consultado con cien hombres, algunos de ellos millonarios; entre 10, nueve me han respondido que a todo prefieren una piel suave, lisa y blanca, al par que una tez hermosa. A todas las mujeres les es fácil, ahora, ver realizados sus deseos, a poca costa y sin molestia. Garantizamos que la nueva Crema Tokalon, la famosa crema parisienne, contiene ingredientes que embellecen y tonifican la piel, que no se encuentran en ningún otro producto, sea cual fuere el precio del mismo. No ha fallado nunca. Aplíquese la Crema Tokalon, Alimento del Cutis Color Rose, al acostarse. Nutre y rejuvenece la piel durante el sueño. Aplíquese la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Blanco (sin grasa) por la mañana. Blanquea, es tónica y astringente; suprime los poros dilatados y las espinillas. Comience a usar hoy mismo la Crema Tokalon; por fea que sean la tez y la piel de Ud. quedará

Transportes por camión

LA ILICITANA Molina Hermanos Servicio directo y rápido por camiones para toda clase de mercancías entre Valencia, Alicante y pueblos de ambas provincias. Precios muy moderados. Se responde de las mercancías siempre que no hayan falsas declaraciones. Parada en Valencia: Parador de San Andrés, calle de San Vicente, 331. — Teléfono 10759. Parada en Gandía: Posada del Blanco. Parada en Alicante: Joaquín Costa, 2. — Teléfono 2125. Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 33. — Teléfono 213. Ministerio de Cultura

Un cuento cada jueves

# EL TIMO DE LA CARA BONITA

Hernán del Valle llegó a poseerse de la estafeta postal del serrano pueblecillo con los mismos aires de ufanía que si se tratase de su homónimo el aguerrido conquistador del territorio de los Motozumas.

Disculpaban sus vanidosas aspiraciones sus veintidos años de edad, que lo fueron de laboriosa tarea estudiantil bajo la potestad paterna; el goce del albedrío, jamás gustado, a que dábale derecho su emancipación; y el notorio triunfo obtenido en las recientes oposiciones, de que era tangible consecuencia aquella toma de posesión en que cifró sus sueños.

Hernán del Valle no cabía, de puro gozo, en los límites de su corpachón; sentía golpear con ritmo acelerado los latidos de su vitalidad al verse jefe de la oficina — oficina unipersonal, por de contado — recibiendo los homenajes de todo el elemento oficial y de fuste del pintoresco pueblecillo, y las no menos envanecedoras pleitesías que, disfrazadas con la excusa de la curiosidad, prodigó la nutrida representación moeril del sexo compañero que Dios dispuso para suplicio y encanto de los hombres. Gran puerta de entrada, con perspectivas placenteras, parecía la que se abría de par en par ante sus primeros pasos de hombre de hecho y derecho, ya que no faltaban en ella las manifestaciones de acogedora simpatía, los halagüeños auspicios de bondadosa complacencia, ni las galanías, que justificaban con valor de tesoro la ingenuidad, representadas por las dulces sonrisas femeninas y las no menos femeninas, dulces y arrobadoras miradas fulgurantes.

Y ocurrió lo que era de esperar que ocurriría con la baraja de tales elementos: Hernán del Valle succumbió al enamoramiento al mes escaso de su toma de posesión. De entre el grupo numeroso y riente de muchachas que constituía el crato primordial del simpático pueblo, descollaba una pelirrubia espigada y juncal, de rostro ovalado y niveo, en el que brillaban, con fulgores de hechizo, dos ojos enormes, magníficos, indescriptibles en su cabal de hermosura, que llenaron de maga luz de promesa al corazón de Hernán.

Faltaba a su vida de hombre en los albores de la hombría el complemento ambrosiaco del arrullo amoroso en la reja tapizada de azules campanillas y blancos y fragantes jazmines, para que Hernán, olímpicamente, desafiase por trivial y poca cosa a su homónimo el Hernán de las hazañas conquistadoras y gloriosas.

Y fué un camino de flores su noviazgo, para el que tuvieron novias amistosas los recién conocidos, abiertas alabanzas no desprevistas de su tanteo de golosa envidia grandes y pequeñas, con suma de elogiosas referencias y retrospectivas informaciones atañentes a la muchacha, que dieran, sin que Hernán las pidiera ni apeteciese, las viejas del lugar.

— ¡Vaya con el acierto que ha tenido para elegir!

— ¡Excelente pareja! No tienen qué reprocharse.

— Era de esperar que Mari Cruz tuviera suerte: su bondad lo precedía.

— Y no sólo su bondad, sino sus otras cualidades: hacendosa, limpia, dispuesta, conocedora de los menesteres de una casa...

Hernán semejava al simbólico pavo real cuando hace la rueda; se hinchaba, se engraña; cada elogio de los que dirigieran al encantado de sus ojos resbalaba por las fibras sensibles de ser con coquillo delicioso, como halago lascivo, hasta dar de lleno en el resorte, no muy escondido y siempre dispuesto a funcionar, del amor propio.

La unanimidad de opiniones favorables de las comadres y los compadres lugareños, colaboraron con los ojos portentosos de Mari Cruz para que en el pecho de Hernán flamease con gigantesco ímpetu la pira devastadora de defectos agenos, que a la vez trastrueca la realidad por un delirioso mundo ideal hecho a medida de cada enamorado, y cubre con venda de ceguera parcial los ojos de los amantes, no permitiéndoles otra visión que la agradable y colorida a que se ajustan sus deseos.

Ciego, abstraído, inconsciente— decir enamorado bastaría—, Hernán llevó al altar a la archieplesidoma Mari Cruz, dechado de donaire, arquetipo de esbeltez, modelo de arrogancia, efigie predilecta de luminosos ojos, enormes como gemas verdiceras prendidas por capricho admirable del Supremo Artífice, en la nitida flor de su cara bonita.

Hernán fué el mas dichoso de los mortales, el mas feliz de los hombres que unen su vida a la de una mujer; incomparable había sido la ventura preliminar del noviazgo, sus nupcias completaron la ilusión de su delicia; luna de miel perfecta, saberosa a toda paz en el pueblecillo perdido entre las fragosidades montañesas, con sus noches claras y apacibles, desoladas con la magia esplendorosa de las titilantes luces espelares; con el encanto brujío de sus alegres mañanitas soleadas, adormecidas por el murmullo suave de la brisa y el plar in-

drugador de los gorriones; con su ambiente melancólico, de infinita ternura, en las vespéras horas, viendo, desde las cimas silenciosas, como avanzan, por la lejanía del llano, las sombras de la noche.

¿Cuánto duró el idílico frenesí? ¿Cuánto la ventura que se aisla de lo consuetudinario y vulgar, para vivir, al pleno goce de ilusión, las horas fugaces de poesía, cuya rima elaboran goces, caricias y ternuras? Su intensidad duró unos meses, un año, quizá; el tiempo que por condescendencia bondadosa cedió la realidad para que imperase lo ideal; pero la vida impuso sus imperios; volvióse a lo de siempre, al prosaico menester diario, y también a la verdadera penetración íntima, a la desnudez, sin rubores, de cuanto hay en los seres cubierto y escondido, al equitativo exacto de la probidad de cada cual, y cómo no, al contraste de esa amalgama de pequeños detalles e incoherentes rasgos que definen y concretan los tipos preclados de «perfecta ama de casa» y de «hombre bueno». Y en aquellos pudo, poco a poco, cerciorarse Hernán de que su «mujercita» el «encanto de sus ojos», el «hada primorosa» que tegiera con hilos de oro el cárdal recamado de su ensueño, era una pobre mujer inhábil, desmeñada, compendio de todas las ignorancias y todas las torpezas. Buena, rebuena; honrada como la que más, prendida con todas las virtudes teologales que descubrieran en las santas los más exigentes y puritanos jefes de la Iglesia, pero ¡ay! que en la vida casera y rudimentaria de un jefe de oficina pueblerina, dejaba mucho que desear; la limpieza era deficiente, las comidas no se ajustaban a un horario determinado y fijo; su propio aseo, el atavío de su juncal persona, perdió al casarse — con el pretexto de quehaceres perennes — los refinamientos atrayentes del coquetismo, del calado primoroso, del lazo pueril en la caporosa blusilla descotada. La casa de Hernán era un emblema anárquico: sillitas desvenecadas, cojines descoloridos, cortinas con flecos vergonzosos, cristales rotos, todo lo que conjuntamente equivale a desorden, a producto evidente de abulia, o a desgobierno por ineptitud.

Hubo sus choques, sus contiendas; la lucha del amor que Hernán sentía por la Mari Cruz con que soñara, la Mari Cruz de espíritu que correspondiese a la luminosidad y grandeza de sus ojos; fué inútil todo; era mal sin enmienda, mal con raíces en atavismos seculares, en deficiencias pedagógicas del lugar de nación, en maternales ideologías extravagantes, también, quizá, en los mal inspirados amores paternales que no tenían de tales más que la apariencia, lo externo.

Fuese cual fuere el origen de la deplorable consecuencia, la verdad incógnita y resaltante era que Hernán, el mozo que llegara al serrano pueblecillo con infusas de hombre feliz, henchido el pecho con ansias para conquistar el mundo, lo corceneraron, al iniciar su primer vuelo, las alas de su albedrío y de su ilusión, truncándole la vida con el desengaño de hallar horror de espíritu aquel busto gallardo que sostenía el lindo rostro donde lucían, como solos, unos ojos enormes, magníficos, brillantes.

Hernán tiene una hija; un lindo bebé con la cabellera ensortijada y rubia como una imagen viviente de la hermosura infantil que copiara Rubens; su sonrisa es gozo; su carne, suave y tierna, parece de pétalo de rosa y de jazmín, y sus ojos, azules y diáfanos, y como los de la madre, enormes y magníficos, prometen para la pubertad una maravilla de bella perfección.

Mari Cruz la mimaba exageradamente; cree en los serllogios de las hadas adversas y extrema sus cuidados para que no se resirie, para que no se acalora, para que no se encorajine... pero el espíritu de la chiquilla quedará sin moldear, incólume, como quedó el suyo, ciego para gozar las exquisiteces de la vida, inútil para afrontar posibles contingencias, incapaz para regentar con acierto la ardua y complicada trama del templo del hogar, y por ende, para cooperar a la felicidad del que haya de ser su compañero...

Hernán, cuya obligada resignación lo ha creado un morbosos fondo de escepticismo y de ironía, exclama para sí, cuando se devalora impotente para salvar a su hija del mal que lo hizo desgraciado:

— ¡Pobre hombre, cualquiera que seas! Casarse como un incauto, cual caí yo, en el timo de la cara bonita, «similar al del venturero» o al de «los perdigones», pero más serio, más grave, ¡es el timo con que se nos llevan la felicidad con que soñaron las ilusiones de nuestra juventud!

MARIANO HERRAIZ

### Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS  
DOQUIERA ENCONTRANDO VAS  
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO  
AHORRA OAST IS Y DESVELOS  
PON COCINA DE GAS

# Boxeo

## SENSACIONAL REUNION Organizada por NUEVO RING PARA EL SABADO DIA 16 EN LA PLAZA DE TOROS

**Romero-Franchulí** (Campeón de Levante)  
Pesos velters a 6 rounds de 3 minutos

**Alpañés-García Calpena** (Campeón de Levante)  
Pesos plumas a 6 rounds de 3 minutos

**Santacruz-García Alvarez**  
Pesos plumas a 8 rounds de 3 minutos

**LATORRE II** vs **PONS**  
El ídojo de Alicante vs Excelente peso pluma catalán  
Pesos plumas a 10 rounds de 3 minutos

**RODOLFO DIAZ** vs **COSCUELA**  
Pr'mera figura de los ring americanos vs Catalan-Match auto con Martínez de Alfara  
Pesos medios a diez rounds de 3 minutos

NOTA.—Los señores socios de entidades deportivas alicantinas se les concederá un 20 por 100 de descuento en las entradas y localidades, presentando el carnet y recibo del mes.—Estas localidades, tendrán que retirarse por todo el día 14 y 15 en la calle Srn Nicolás núm. 11. PANADERIA DE JOSÉ PERELLO.

### COMENTARIOS

## La lotería nacional francesa

Todo el mundo recordará que cuantas veces se quiso crear una lotería en Francia el proyecto halló la más viva oposición en la mayor parte de los franceses, que el Estado no debía reforzar de esta manera sus ingresos y, en fin, las mil y una razones que pueden aducirse en estos casos. Inmediatamente después de la guerra la cosa tomó nuevamente estado oficial y la Lotería estuvo a punto de ser establecida en Francia.

Habia desde luego, algunas loterías organizadas por establecimientos de beneficencia, autorizadas y fiscalizadas por el Gobierno, y es forzoso confesar que los franceses, por regla general no se mostraban sordos que la lotería del Estado es una inmoralidad, no faltaba quien, con mucha razón, decía que tanto o más inmorales son las apuestas en las carreras de caballos que el Gobierno ha tenido que intervenir y hasta organizar, siquiera para hacerlas más serias y respetables.

Y al fin la lotería francesa ha sido creada. No se parece a la española, sino que, aparentemente, hay más premios en la nuestra, aunque, como es natural, son de menor importancia. Eso tiene, sin duda alguna, muchos alicientes para el jugador, que tiene un número de probabilidades bastante más grande, aunque el primer premio no puede bastar, como en España, para sacar un hombre de la pobreza, convirtiéndole en personaje rico y aun millonario.

Pero todo se andará. Por de pronto el éxito del primer sorteo ha sido tan considerable, que el gobierno ha pensado en dar mayores vuelos a la empresa, creando varias series de billetes, a fin de satisfacer la demanda.

Y como es consiguiente en el mundo, este paso dado por Francia va a ser imitado por otros países. Ya Bélgica parece que se prepara a estudiar una lotería propia. No es dudoso afirmar que Alemania recurrirá a lo mismo y tal vez que Italia unifique y reorganice las varias loterías que existen en el país.

Es decir, que, en breve, Europa entera tendrá loterías que rivalizarán entre sí, tratando de ofrecer cada una de ellas mayores ventajas a los jugadores. Y si ahora se consideraba contrabando punible la importación de billetes de la Lotería Española, no hay que decir lo que será en adelante. Seguramente se castigará con prisión este delito que tantos perjuicios podría acarrear a la economía del país importador.

Creemos que en España se ha llegado a aconsejar casi en serio la supresión de todos los impuestos y la mayor expansión de la lotería. Claro está que eso resulta imposible, y no pasa de ser una broma, pero si podría aconsejarse muy en serio la substitución de determinados impuestos que pesan, realmente, de un modo desagradable sobre el pueblo, y que de esta manera, en cambio, satisficieran solamente aquellos que estuviesen en situación de hacerlo y además los pagarían con la esperanza de ser favorecidos por la fortuna.

JULIO A. REBORA  
París, septiembre.

### Noticiario del Serpis

COMISIONES FALLERAS  
El barrio Rivera Montes, ha sido soberbiamente engalanado, mereciendo grandes elogios del público. Obedece este adorno, a las verbenas falleras que se celebran actualmente.

También la comisión de la calle Enrique Hernández, ha merecido muchos elogios por su actuación.

Pero, la que más brillantez y esplendor ha revestido con sus engalanaduras, ha sido la de la foguera de Pi y Margall, de la que es autor el notable artista don Juan Arques Blanes, que ha sido felicísimo por su acierto.

Son ya veintidos las comisiones de fogueras, que trabajan activamente por dar un gran impulso e incremento a esta popular fiesta.

### Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros  
SALON DE TERTULIAS  
GRAN ORQUESTA  
CAFE EXPRESS  
SALIDAS DE TEATRO.  
Avenida Zorrilla, 12

### Hotel «El As»

— Gran confort:—Calefacción — Baño — Timbres:— Ascensor — Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas  
Especialidad en paellas alicantinas  
Calle Rosalia de Castro, 26  
Antes Infantás: : Teléfono 12741.  
MADRID  
Dirigido por su propietario

### Hotel Pensión Alicantina

Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lliurel

### Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL  
ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.  
De 10 a 1 y de 6 a 7  
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

### Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 70.

### Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4.

### Sombreros

Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Terol, núm. 10, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II). ALICANTE.

### F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
Sagasta 59, ALICANTE

### Línea de automoviles

Elcho-Alicante  
SALIDAS  
DE ALICANTE DE ELCHO  
7'30 8'15  
11 9  
12'15 12'15  
15'30 14'30  
17 15  
7 7  
Adminis raciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Vilegas número 2 (antigua Diputación).

### Abelardo Chapob Galan

Alicante de bayocves vactor

### LIBROS

al contado y  
A PLAZOS,  
en las mejores condiciones.  
Pida usted catálogos a  
ELHOGAR DEL LIBRO



### PAPEL DE FUMAR

# ABADIE

EL UNICO

### Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»  
Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.  
Recomendado por la Ciencia médica.  
Depósito y venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

### CENTRAL CINEMA

PARA HOY  
CATOLICISMO  
Sesión de 6 tarde en adelante

### Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933  
Edificio completamente nuevo a tres fachadas  
80 Habitaciones: 10 con cuarto baño  
: Gran confort: Todos los adelantos :  
: modernos :  
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía  
MADRID  
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

### FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

### IDEAL

PARA HOY  
"UNIDOS EN LA VENGANZA"  
Sesión de 6:30 en adelante

### Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barras y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.  
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10  
ALICANTE  
Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos